



· 小康圆梦 ·

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



列宁装



各种款式的服装琳琅满目



顾客在挑选衣服

忆穿衣变化看小康生活

文 / 记者 马永红 图 / 记者 程婧

7月12日,65岁的退休职工李爱梅在市城区安宁街一家商场花1500元购买了一件连衣裙。经历过“新三年、旧三年、缝缝补补又三年”的穿衣时代,走过“黑、蓝、灰”的穿衣大潮,李爱梅调侃道,他们这一代人是真正的“老来俏”,年轻时没条件穿,没想到老了,反而越穿越新潮。“现在的生活真是太幸福了,我们都过上了小康生活,再也不用为了买一件衣服而发愁。”李爱梅激动地说。

李爱梅家中有6口人,几十年前计划经济时代,买布需要布票。母亲白天在地里劳作挣工分,晚上熬夜把亲戚穿旧的衣服改做“新衣”。尽管衣服不是真正的新衣,但家人还是非常开心。在那个时代,大部分人家的衣服都是“老大穿了老二穿,老二穿了给老三……”这是20世纪70年代百姓生活的真实写照。

李爱梅说:“我从小就爱臭美,但小时候家庭条件不允许,穿的都是姐姐换下来的旧衣服。”王满芬说,幼时最开心的莫过于过年时母亲给她添置新衣服。她至今记得7岁那年,母亲给她买的一条蓝色条纹裤子。在一张泛黄的黑白老照片中,王满芬身着一件白衬衫,外面套着无袖毛线背心,下身就是这条条纹裤。“这已经是当时我们家能给我提供的最好的条件了。”王满芬告诉记者,当时买粮要用粮票,买油要用油票,买布同样需要布票,能够买到这样一条裤子,足以让她视若珍宝。在那时,大家穿的衣服色调也以灰色、蓝色为主,比较单一。

改革开放以后,随着纺织产品的不断更新,穿衣开始讲究样式和质量了。20世纪80年代末到90年代初,已很少看到有人穿打补丁衣服了,百姓们的生活越来越好,可随意购买各种衣物,穿着打扮越来越靓丽,多彩的服装和时尚的设计取代了过去单调的颜色和单一的款式。20世纪90年代后期,普通百姓的穿着更加现代、时尚,选择服装更看重款式、个性化。到了现在,补丁、毛边裤等反倒成了年轻人追求时尚、个性的穿衣元素。

今年60岁的张国伟,至今保留着一张中学毕业照。“你看,我们班的男生集体穿着中山装,这是当时最流行的服装。那时候有件中山装,别提多神气了。”7月8日,张国伟指着老照片对记者说。在20世纪70年代中后期,人们的穿着主要以粗布衣裤为主,只有在重要场合才会穿中山装。中山装通常是用涤卡布缝制,涤卡、的良是当时的上等布料,往往做一身要穿好几年。

从的确良、人棉绸、涤卡布到牛衬、桑蚕丝,从自家做的大棉袄到羽绒服、皮大衣,从没形没款的“布衫”到款式各异的套装,人们的穿着发生了翻天覆地的变化。尤其是改革开放40多年来所取得的辉煌成就,最直接地写在每个人的脸上,最形象地印在了每个人的心里,最生动地体现在每个人的身上。现如今,人们穿得越来越美,天天不重样,月月买新衣,这就是新时代普通百姓的小康生活。



布拉吉



白衬衣、蓝裤子



绿军装、帽子、腰带、绿挎包



连衣裙



喇叭裤、蝙蝠衫



白衬衣、背带裤

的确良衬衣